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(h) A húsvéti ünnepek alkalmával 

valami kiálltvány jelent meg, mely a 
„föld“-birtokosokat szólította fel tömö­
rülésre, hogy politikai párttá alakulva 
mentsék meg a veszélyben forgó, e 1- 
hanyagolt „agrár“ érdekeket.
A kiálltványt csupa gróf, báró és 
nagybirtokos bocsájtotta ki.

Eszembe jutott ennek kapcsán a 
farkas és a bárány évezredes meséje. 
Amikor a hatalmon lévő osztály panasz­
kodik üldözésről, bizonyosra vehetjük, 
hogy a bárányra éhezik. Apponyi és a 
klerikálisok az üldözött katolicizmus 
jelszava alatt hozták be a francia kon­
gregációkat és árasztották el az ország 
minden zugát a Népszövetség népellenes 
potentátaival. Most a nagybirtokosok a 
kisembermentés örve alatt — üldö­
zésről panaszkodva — akarják meg­
akadályozni az ország és a nép kultu­
rális és gazdasági fejlődését.

Mert hogy ez az „agrár“ moz­
galom csupán paraszt fogás, az kétség­
kívül álló dolog.

Abban az országban, ahol mint 
minálunk, a főrendiház a nagybirtokosok 
gyülekező helye, ahol a képviselőház 
tagjainak 70 százaléka nagybirtokos és 
a velük érdekkapcsolatban álló ügy­
véd, abban az országban, amelynek 
képviselőházába csak mutatóul juthat 
be egy-egy kereskedő vagy iparos, de 
annak is milliomosnak kell lenni, mert 
parasztot, kisembert egyáltalán nem 
tűrnek meg maguk között, abban az 
országban veszélyeztetett agrár érdekről 
beszélni nevetséges dolog.

De megértjük rögtön a sakkhuzást, 
mihelyst eszünkbe juttatják, hogy a kis­
ember, a paraszt érdeke homlokegyenest 
áll az úgynevezett „agrár“ érdekkel. 
Megértjük rögtön, ha tudjuk, hogy a 
látszat ellenére mindaz, ami a nagy- 
birtokosnak üdvös és jó, a parasztnak 
egyenesen kárára van, ha tudjuk, hogy 
a milliomosok csak a nép révén lehetnek 
és maradhatnak azok akik és amik és 
hogy csak a tömegnyomor árán élvez­
hetik kiváltságukat.

Midőn tehát látták a nagyurak, 
mily arányokat ölt a kenyér-kérdés

szülte parasztmozgalom az Alföldön és 
Dunántúl, midőn olvasták azokat a 
lelkesítő manifesztumokat, melyeket a 
kereskedelmi és ipari érdekképviseletek 
bocsájtottak ki, megrökönyödött az a 
felsőbb tízezer, mert tartott tőle, hogy 
például a Dunántúl már most is paraszt­
képviselőket, kereskedőket, kisembereket 
küld be a parlamentbe.

Ez pedig baj, számukra nagy 
baj volna.

Ezek az emberek eltörölhetnék 
véletlenül a fogyasztási adókat, meg­
csinálhatnák talán a progresszív adót, 
hozhatnának néhány törvényt a kis­
emberek és parasztság érdekében, mint 
ahogy az emberemlékezet óta meg nem 
történt. És akkor vége a dicsőségnek. 
Mert akkor például abból az évi 1500 
millió korona állami szükségletből, 
amelynek ma 90°/0-át, azaz 1300 mil­
liónál többet a nép szolgáltat és csak 
nem egészen 200 milliót a nagyurak, 
az 1300 milliót a nagybirtokosnak és 
csak 200 milliót a népnek kellene 
viselni. •

A „haza“ tehát ismét veszélyben 
forgott és amikor a nagybirtok hatalmi 
körét és érdekét veszély fenyegette, 
nem riadt az még vissza semmiféle 
eszköztől sem, hogy ezt a „hazát“ 
megmentse.

Az 1897. évi véres agrár-szociálista 
mozgalom alkalmával Károlyi Sándor 
gróf a forrongó nép lecsillapi.ására a 
papi birtokokat akarta oda dobni és 
a szekularizáció apostolává szegődött, 
csakhogy paraszt ne kerüljön a par­
lamentbe és a fogyasztási adót el ne 
törülhessék. Ezúttal nem volt oly nagy 
a veszély, megtette volna a szükségest 
az „agrár“ programra is, ez is elég 
lett volna, hogy lépre kerüljön a paraszt.

De husvét óta nagyot fordult a 
világ, nem volt szükség még az „agrár“ 
programmra sem. Befogadta a nép a 
milliomosokat, — az agrár Istent — 
„agrár“ programra nélkül is. Hiszen 
csak elvétve akadt Tisza István gróf 
oly „szívélyes“ fogadtatásra, mint 
Sopronban.

Ellenben a hivatalos jelentések 
mind sűrűbben hozzák a híreket, hogy 
a parasztság szinte parancsszóra cso-
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portosul a bárók, grófok, nagybirtokosok, 
milliomosok és ügyédek körül. Paraszt­
mozgalomról már szó sincs, a keres­
kedők és iparosok elhallgattak, csendes, 
nyugodt minden ebben az áldott ország­
ban, mintha panaszra soha senkinek 
oka nem lett volna, nyomor, Ínség, 
élősködés nem is létezne a világon.

Elhallgattak tehát az agrár prog­
rammal is.

Minek is az a költséges hü-hó, 
szerveskedés, bibelődés és lealázás 
azzal a programmal, hogyha megteszi 
ugyanazt a szolgálatot az a sokkal 
olcsóbb bizonyos gulyás és fél liter bor.

SZEMLE.
* A városi tisztviselők ftzetésrendezése.

F. hó 18-án fejezte be tárgyalásait a városi 
tisztviselők fizetésrendezése ügyében kikül­
dött adhoc bizottság, mely végül alternativ 
javaslatban állapodott meg. Minthogy a köz­
gyűlés határozata értelmében a fizclésrende- 
zóst a rendelkezésre álló fedezeti összeg, 
illetve államségély keretén belül kellett foga­
natosítani, a közgyűlés elé terjesztett elaborat 
pedig ezt messze túlhaladó igényeket támaszt, 
az eredeti tervezeten redukálások válllak 
volna szükségessé, amibe a bizottság nem 
szívesen ment bele. Mindennek dacára, hogy 
megfeleljen az elébe szabott feladatnak, 
olykép javasolja a fizetésrendezés keresztül­
vitelét, hogy a tisztviselők besorozása a 
megfelelő fizetési fokozatokba ne történjék 
a szolgálati évek tekintetbe vételével, 
illetve csak az kerüljön az illető rangfokozat 
második fokába, aki az őt megillető rang­
sorozatban 10 évnél hosszabb időt töltött el. 
Ezzel a beosztással körülbelül 26.000 korona 
volna megtakarítható, ami lehetővé tenné, 
hogy a fizelésrendezést a már erre az évre 
várható államsegéllyel foganatosíthassuk. 
Minthogy azonban ezzel az eljárással nagy 
igazságtalanságokat követnének el és az a 
26.000 korona tisztán az öreg szolgák rová­
sára lenne csak megtakarítható, főleg azonban, 
mert ezáltal különösen a szolgaszemélyzet, 
tehát a legkisebb fizetésünk rövidülnének 
meg leginkább, a bizottság alternatívaként 
még azt a javaslatot is teszi, hogy fogadja 
el a közgyűlés a bizottság által némileg 
javított és kiegészített eredeti elaboratumot 
a rendezés alapjául, mondja ki a közgyűlés, 
hogy a városi alkalmazottaknak azok az 
illetmények, melyek őket ezen elaboratum 
alapján megilletik, 1910. év január hó 
elsejével jár, a többlet kifizetését azon­
ban a legalsó fizetési osztálytól kezdve csak 
addig eszközli, ameddig azt a rendelkezésre 
álló összeg megengedi. Ennek a javaslatnak 
elfogadása esetén három éven belül minden 
hivatalnak teljes egészében jutna annak az 
összegnek birtokába, illetve fizetésnek élve­
zetébe, melyet számára az eredeti elaboratum 
meghatározott. A bizottsághoz utalt számos, 
összes idevágó kérvények kivétel nélkül, mind 
a kérelmezők szellemében nyertek elintézést.

* Az élelmiszerkereskedők szervez­
kedése. A budapesti élelmiszerkereskedők 
a minap szervezetté tömörültek, amivel a 
budapesti fogyasztó közönség között nem 
kis rémületet okoztak. A riadalom ébresz­
tésében nagy része volt a budapesti sajtónak 
is, amely a tömörülésben kartelt szimatolva, 
újságírói alapossággal festette meg a piac 
várható alakulását. Pedig igen ártatlan, sőt 
a fogyasztó közönségnek is csak hasznára 
válható szervezkedésről van szó, melynek 
éle kizárólag a nagykereskedők monopóliumos 
árai ellen irányul. Az Élelmiszerkereskedők 
Egyesülete oly célból alakult, hogy tagjainak 
anyagi helyzetén segítsen s az élelmicikkek 
kedvezményes áron való beszerzését a jó 
beszerzési források nyilvántartásával, esetleg

közös raktár felállításával tegye lehetővé. 
Ezzel tehát nem a fogyasztó károsodik, 
hanem a kereskedő helyzete javul és a 
közönség is olcsóbban jut szükségleti cikkei­
hez. Ötömmel üdvözölhetné ezt a szervez­
kedést a közönség és érdekelt egyaránt 
és követendő példát szolgáltattak véle a 
budapestiek a mindenhol panaszkodó keres­
kedőknek. — És mégis, hajszálon függött 
csupán, hogy megfelelően ellensúlyozó propa­
ganda hiányában a napi sajtó jajvoszékléso 
meg nem hiúsította ezt az üdvös akciót.

* A sörkartel. Utolsó számunkban hirt 
adtunk arról a mozgalomról, melyet a soproni 
vendéglősök és kávésok a sörkartel szülte 
lealázó és tűrhetetlen helyzet ellen indítottak. 
Ennek kapcsán újból felhívtuk az érdekelteket 
az általunk már régebben felvetett eszmére, 
mely szerint az ügy legbiztosabb és leg­
gyökeresebb megoldása a soproni sörgyár 
megvásárlásában rejlene. Mint értesülünk, 
magukévá tették ezt az eszmét az érdekeltek 
is és a f. hó 20-án tartott értekezlet már 
szőkébb bizottságot is küldött ki az ügy 
részleteiben való tanulmányozására és meg­
felelő előterjesztés megtétele céljából. A mi 
részünkről csak legmelegebben üdvözölhetjük 
ezt az akciót, amennyiben ez a kínos helyzet 
szanálásán felül szükségszerüleg arra is fog 
vezetni, hogy a sopronmegyei vendéglősök 
és kávésok eddig csak névleg meglévő szer­
vezete igazi érdekképviseletté fog kifejlődni, 
melynek áldását majd csak akkor fogják 
igazán méltányolhatni, ha annak élvezetébe 
a dolgok fejleményei belekényszeritik.

SZÍNHÁZ.
Azután a lehetetlenségig telt ház után, 

melyet a „Kis cukros“ csütörtöki jutalom­
játéka vonzott, kénytelen vagyok bocsánatot 
kérni a soproni közönségtől azért a kritikáért, 
amelyet a „Tisza-estéről“ Írtam. Tehát mégis 
van még értéke a bájnak, kedvességnek, 
édességnek és művészetnek a soproniak előtt 
is. És ha mindjárt csakis a „Kis cukros*-nak 
sikerült Tiszánál is nagyobb érdeklődést kel­
teni, hat ez is valami. Kár csupán, hogy 
ezt a darabot választotta jutalomjátékául. 
Kár azért, mert annak a jutalmazott édes 
„Kis cukrosának a karierja, életsora és 
ünneplésének létalapja ugyancsak rácáfol a 
darab irányelvére A sok-sok felnyujtott csok­
rok egyikén lógó kis baha-mellvédő hej, be 
sokat mondott. Hogy könnyek nélkül meg 
tudta állani! Hanem persze-persze. Ó még 
csak ezen elpirulhat. Belekönnyezett helyette 
a sok-sok anya a nézőtéren. Láttam. És a 
meghatottság ezen könnyei oly ünnepeltetése 
és dicsőítése volt a művésznőnek, mint 
amilyet aligha kaptak sokan.------- —

Az előadás kifogástalan volt. Az ügye­
sen kiválasztott zenedarabok B r ó d y dr. 
karmestert dicsérik. — y.

Nádasy igazgató a napokban 170 ko­
ronát küldött Töpler Kálmán dr. polgár- 
mesternek azzal a kérelemmel, hogy mint a 
jótékonycélu színházi előadások jövedelmének 
felajánlott részét: 100 koronát a soproni 
szépitő-egyesületnek és 70 koronát a soproni 
rendőrlegénység segitő-egyesülete alapjának 
juttasson. Ezenkívül a jövő hét folyamán 
kedden egy nagyszabású müvészestélyt ren­
dez az ^igazgató az összes elsőrangú tagok 
közreműködésével a városi szegényalap javára. 
Hisszük, hogy közönségünk hozzá fog járulni 
a jó cél érdekében az est kasszasikeréhez.

F. hó 19-én az elaggott iparosok segély­
alapja javára rendezett szinielőadás tiszta 
jövedelme 244 K 40 f volt. Ezenfelül túl­
fizetések fejében 56 K 28 f folyt be.

Heti műsor: Vasárnap délután mérsé­
kelt hely árakkal: „Az obsitos“ daljáték. 
Vasárnap este rendes helyárakkal, Szarvassy 
Jenő jutalomjátékául: „A csikós“ nép­
színmű. Hétfőn fél helyárakkal: „Luxem-
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burg grófja“ nagy operett. Kedden a 
„Városi szegónyalap“ javára: „Nagy mű­
vész-estély“ (Kabarett). Szerdán Tompa 
Kálmán jutalomjátékául: „A becsület“ 
színmű.

HÍREK.
— A pünkösdi repülőgép felszállás.

A Bloriot-gep felszállásának hatalmas elő­
készítési munkálatai körül lázas tevékenysé­
get fejtenek ki a különböző bizottságok. A 
sajtóbizottság felkérte a városi tanácsot, hogy 
eszközölje ki a minisztériumnál a pünkösdi 
ünnepekre a vasárnapi munkaszúnet felfüg­
gesztését. Nagyfontosságu határozmánya ez 
a rendezőségnek, amennyiben a kereskedők 
és iparosok is és nem csupán a vendéglősök 
és kávéházak húznak majd hasznot az idegen- 
forgalomból. A vigalmi bizottság azon fára­
dozik, hogy a közönség minél jobban 
mulasson s minél kellemesebben töltse el az 
idejét. Lesz lóverseny paraszt- és altiszti. A 
Football-Club tagjai mathe et rendeznek. S 
felvonulnak majd a sportegyletek is. Zenéről 
is gondoskodtak. Egyelőre a székesfehérvári 
honvédkerület zenekara eljövetelére számít­
hatunk. Még egy katona-zenekart várnak s 
lesz cigány is. Szóval mindent elkövetnek, 
hogy a közönség a Blériot-gép felszállásának 
megtekintése után ne unatkozzék.

— A vonat elé vetette magát. F. hó 
17-én d. e. 10 óra tájt az al-.ólöveri átjáró­
nál a győr—sopron—ebenfurti vasút \Vjen­
ből Sopronba érkező személyvonala elé 
vetette magát Bauer (Áldozó) István 34 
éves cipészsegéd. Tettét öngyilkossági szán­
dékból követte el. Bauer István nyomban 
szörnyet halt.

Hirdetőknek nélkülözhetetlen
Eduard Braun jónevü hirdetési iroda 
(Wien, Rotonthurmstrasse 9) uj ujság- 
katalógusa. Előttünk fekszik ez a csinos 
kiállítású 200 oldalas könyv, melynek ki­
állítása egyenesen művésziesnek nevezhető. 
Magában foglal mindent, ami a hirdetőre 
nézve lényeges: a gondos és pontosan 
szerkesztett tartalomjegyzékét Ausztriában 
és Magyarországban megjelenő összes újsá­
goknak. A rendszerbe foglalt felsorolása az 
egyes lapok irányának, példányszámának, 
megjelenési módozatának, hasábszélességnek, 
valamint a hirdetési áraknak, lankadatlan és 
minuciózus szorgalomról tesznek tanúságot. 
Valamennyi szakasz szemlélhetőleg van ren­
dezve ós újítást is találunk a katalógusban, 
amely a hirdetők által bizonyára örömmel 
fog üdvözöltetni. Eduard Braun hirdetési 
irodájának ujságkatalógusa bizonyára kiválóan 
fogja szolgálni az érdekelteket és megbízható 
vezetője leeni a hirdető közönségnek.

— Bleriot-plakát. A napokban már 
kifüggesztik a pünkösdi felszállás plakátját, 
amely Bleriot-t ábrázolja amint gépével 
átszeli a levegőtengert. Az ügyes rajz Ágoston 
Ernő munkája.

Sopronmegye.
— Kapuvár. (A sör ház.) Múlt szom­

baton járt itt a hercegi uradalom által 
kiküldött bizottság az úgynevezett sörház 
tatarozása érdekében. A bizottság beható 
szemle után elhatározta, hogy a régi, omla­
dozó ház lebontását és helyébe uj, modern 
épület emelését fogja javasolni. Ideje is, 
hogy ezek a főteret cléktelenitő, elhanyagolt 
hercegi épületek onnan elkerüljenek, mert 
meddő marad szépészeti bizottságunk bár­
mily áldozatrakész törekvése, amig ezek a 
gazdátlan antiquitások csúfítják főterünket. 
— (Ipartestületi közgyűlés.) F. hó 
17-én tartotta a helybeli ipartestülot f. évi 
rendes közgyűlését, melyen ismét Steiner 
József volt elnököt választották meg, bár 
nevezett ezt a tisztséget elfogadni vona­
kodott. A gyűlés javarésze a szokásos jelen­
tések tudomásul vételében és a felmentés 
megadásában merült ki. A költségvetés tár­
gyalása kapcsán elhatározták a tagdíj fel-



1910 április 24. ELŐRE

emelését is, miután az idei költségek uz 
eddigi tagdijakból már nem fedezhetők. 
Értesülésünk szerint ez a tagdijfelemelós, 
jobban mondva azok az okok, melyek ä 
tagdijfclemelóst szükségessé tették, sokaknál 
elégületlenséget és visszatetszést szült. Alkal­
milag erre még visszatérünk.

Bogy oszló. (I ü z v é s z.) Múlt vasárnap 
éjjel 11 óra körül tűz ütött ki, mely csak­
hamar veszedelmes arányokat öltött. A 
bámulatos gyorsasággal a helyszínén termett 
helyi, nemkülönben u rábatamási, mihályi-i, 
jobaházai, magyarkereszturi, sopronnémeti 
és potyondi tűzoltóság azonban csakhamar 
lokalizálta a tüzet és több pajta és mellék­
helyiség leégésén kívül nagyobb baj nem 
esett. A károsultak Kováts József, Krá- 
n i t z Pál, Vörös József és V a r g a 
Pál. A kár legnagyobbrészt megtérül a 
biztosítás révén.

— Bogyoszió és Szuny. (Küldött­
ségünk a miniszternél.) Az a kül­
döttség, mely tőlünk a népház és a köz­
legelő ügyében a minap Baán Endre dr. 
főispánnál járt, tegnap tisztelgett Serényi 
Béla gróf miniszternél. A küldöttséget, 
melyet Baán Endre dr. főispán vezetett s 
melyen S u g á r Sándor, E g y e d y Artúr dr., 
llőgyészy Béla dr. főszolgabíró s Lukács 
Iván kir. gazd. felügyelő is részt vettek, a 
miniszter nagyon kegyesen fogadta s a 
kérelem teljesítését kilátásba helyezte.

Bábacsanrk. (A véres legény- 
keresztelő.) A múlt karácsony második 
napján Pető József meginvitálta néhány 
cimboráját a legények keresztelőjére. A 
legények össze is jöttek a torra és Pető 
József legénysorbajutásának örömére hama­
rosan cl is fogyasztottak tiz és egynéhány 
liter bort. Pető Imre, Ifjú Béla és 
Kovács Sándor vitték a szót, akik főként 
Torma József részéről őket ért sérelem 
felett panaszkodtak. A bortól felhevültek el 
is határozták, hogy Tormát még aznap meg­
verik. Fel is kerekedtek nyomban és Tormát 
felkutatva, addig ütötték, mig aléltan össze­
rogyott. A szerencsétlen néhány nappal 
később sérüléseibe belehalt. Az esküdtszék, 
mely f. hó 19 én foglalkozott ezzel az 
üggyel, a sok enyhítő körülmény tekintetbe­
vétele mellett Pető Imrét és Ifjú Bélát 
három évi fegyházzal, Kovács Sándort pedig 
három havi fogházzal sújtotta.

— A Lajta malom csatorna kotrása. 
A most folyó lajtaszabályozási munkálatok­
kal a magyaróvári érdekeltség körében fel­
merült az az eszme, hogy a Rábaszaoályczó 
Társulatnak épen a közelben dolgozó kotró­
gépével a Lajta malomcsatornának a főher­
cegi uradalomtól a vármegyei kanálisig terjedő 
része kikotrassék. Haszonnal járna e művelet 
a hercegi malom üzemére is, de főképen a 
város egészségügyére nézve, mert élénkebb 
folyásával az ősszegyülemlő szennyvizeknek 
is gyorsabb lefolyást biztosítana. A Rába- 
szahályozó Társulat, ha az érdekeltség a 
financiális kérdéseket elintézi, nem gördít 
akadályt Magyaróvár kulturális fejlődésének 
megvalósulása elé.

Mosonmegye.
— Halászi. (Kosárfonó házi­

ipari kiállításunk.) Vasárnap, f. hó 
17-én délután 2 órakor nyitotta meg a mi 
hitelszövetkezetünk a kosárfonó háziipari 
kiállítást a magyaróvári „Fekete sas“ nagy­
termében. A megnyitás percétől csak úgy 
forrott az embertőmeg egész késő estig a 
teremben. A közel 400 kiállított tárgy közül 
legjobban magára vonta a figyelmet a 
vesszőből font kitűnő, erős és tetszetős 
[‘feggypiros és zöld kerti bútorzat, a remek 
kivitelű kottatarló és a csinosan összeállított 
virágasztalok csoportja. Az Ízléses rendezés 
annyira fokozta a vásárlási kedvet, hogy 
eshg alig maradt tárgy, mely el nem kelt 
volna. — (Ajánlanék a halásziak példáját 
nazuparral foglalkozó más községeknek is. 
A szerk.)

APRÓ HÍREK.
— Gúnya máramarosmegyei községben 

brajmovits Mújer uzsorást a közelmúlt 
éjjelek egyikén az ablakon át ismeretlen 
lettes agyonlőtte.

Deák Ferencz egykori keszthelyi 
Károlyi Imre gróf megvásárolta 

oYö.OOO koronáért.
Mohamed-Ilahadúr fejedelem, Ka- 

tiavur állam uralkodója Ausztráliába utaz Iában 
a hajóról a tengerbe ugrott és benne veszett.

Bgy varsói bérháznak négy lakosa 
a háztulajdonost, aki a házbért nemrég újból 
felemelte, lakásán kézszurással megölte.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
A szárazván» krétagyár. Fővárosi 

lapok nyomán jelenthetjük, hogy a Száraz­
ván» Kréta-, Mész- és Kőipar rt. fennállása 
óta folyton veszteséggel dolgozik. Régebben 
magánkézen volt, de már akkor sem jövedel­
mezett, s ezért részvénytársasággá alakítottak 
át. A vállalat az elmúlt évben 36.402-12 
koronát veszített, múlt évi mérlege pedig 
24.929 66 korona veszteséggel zárult. A gyár 
részvényeit már több Ízben lebélyegezték és 
két év előtt a helyzet szanálása céljából 
50.000 korona névértékű elsőbbségi részvényt 
bocsátottak ki. Ugyanakkor a vállalat teljesen 
osztrák kézbe jutott.

Az ÖMKE más vidékeken. Impozáns 
módon folyt le az OMKE vasárnapi beszámoló 
gyűlése Gyulalehérvárott. Ott voltak többek 
között báró Bánffy Kázroér alispán, Novák 
Ferenc kir. tanácsos, polgármester, stb. A 
mi OMKE gyűlésein még az elnök is csak 
hébe-hóba jelenik meg és volt már gyűlés, 
amelyen a űzetett titkáron kívül egy lélek 
sem jelent meg. Gyulafehérvárott Fuchs Nán­
dor lelkeshangu elnöki megnyitója után Fürst 
Bertalan központi alelnök fejtette ki az OMKE 
álláspontját a képviselőválasztások tekicteté- 
Oen. Ott tehát már a választásokkal is törőd­
nek. A soproni OMKE fiókjához pedig elég 
választókerület tartozik, amelyekben egy kis 
állásfoglalás a kereskedők jól felfogott érde­
kükbe igazán nem ártana. Ugyancsak vasár­
nap tartotta az OMKE turóemegyei kerületi 
alakuló gyűlését Turócszentmártonban a vár- 
megyeháza dísztermében. Az ülésen a szervező- 
bizottság jelentést tett a tagállományról. A 
jelentésből kitűnik, hogy a megye kereskedői 
kevés kivétellel mindnyáján beléptek az 
újonnan alakult kerületbe. A választások 
eredménye a következő: elnök Hoffmann 
E., alelnökök Bindfeld Ármin és Klein Ferenc, 
titkár Steiner Samu, ügyész dr. Lax Tivadar, 
pénztáros Spitzer Albert. Mindenüt mozognak 
tehát, csak mi nálunk alszik minden.

Katonák gazdasági és háziipari ok­
tatása. AVeszprémmegyei Gazdasági Egyesület, 
a veszpémi honvédzászlóalj parancsnokságá­
val egyetértőleg, a zászlóaljban szolgáló kis­
gazdák és mezőgazdasági munkások részére 
gazdasági és háziipari tanfolyamot rendezett 
A tanfolyamon összesen harminc honvéd vett 
részt, kik valamennyien kisgazdák és mező- 
gazdasági munkások gyermekei. Tanitotük a 
tanfolyamon a növénytermelés, a mezőgazda- 
sági gép- és eszközismét, az állattenyésztést, 
a szőlő- és gyümölcstermelést, a háziipari 
oktatás kiterjedt a kosár- és seprőkötésre.

Kisiparosok panasza a börárak drágu­
lása miatt. Az ipari nyersanyagok folytonos 
drágulása nehéz viszonyok közé sodorta kis­
iparosainkat. Nem csoda tehát, ha segély 
után kiáltanak. Legutóbb a soproni cipészek 
és csizmadiák gyűltek össze sorsuk meg­
beszélésére és ez alkalommal a következő 
határozati javaslatot fogadták el: Tekintve, 
hogy a legszükségesebb cikkek általános és 
óriási mértékű drágaságán felül a bőrárak­
nak 30—40*/o-kal történt felemelése a 
lábbeli ipar megsemmisítésével fenyeget, a 
soproni cipész- és cshmadiaiparosok elhatá­
rozták, hogy: 1. ezen kellőképpen m-m 
indokolt váratlan áremelés ellen erélyesen

tiltakoznak és felhívják a bőrgyáraknak milliós 
tulajdonosait, hogy eme hallatlan áremelések­
től tekintsenek el, mert ellenkező esetben a 
kisiparos további munkálkodása teljesen 
lehetetlenné válik egyrészt azért, mert a 
megrendelőket kizsarolni lehetetlennek és lel­
kiismeretlen dolognak tartja, másrészt pedig 
nem kívánhatja a gyáros, hogy az ő érdeké­
ben a kisiparos az esetleg meglévő vagyonának 
egy részét ipara folytatására feláldozza; 2. a 
közönséget a sajtó utján arra vonatkozólag 
felvilágosítani óhajtják, hogy a lábbeliek 
áremelkedése nem a cipésziparosság előnye, 
hanem kizárólag a bőrgyárosok telhetetlen 
igényeinek és a bőranyag nem indokolt foly­
tonos emelésének a következménye, minek 
folytán maga a nagyközönség is hivatott 
volna a bőrgyárosok merénylete ellen protes­
tálva állást foglalni; 3. megélhetésük bizto­
sítása végett felkérik a nagyérdemű közön­
séget, hogy a jelenlegi nehéz viszonyok között 
a bőrrel dolgozó kisiparosságot támogassa, 
mely támogatás abban nyilvánuljon meg 
elsősorban, hogy a cipész és csizmadia­
mesterek számláit mindenkor 
azonnal, vagy pedig legkésőbb a 
következő hó elején kiegyenlítse.

Tanoncok ipar üzleten kívüli foglal­
koztatása. Kalmár István kármári iparos 
tanoncával lakásának folyosóját suroltatta, 
azaz iparüzemen kívül foglalkoztatta. Ezért 
az elsőfokú iparhatóság kihágás miatt meg­
büntette Kalmárt. Az ügy felebbezés folytán 
a kereskedelmi miniszterhez került, aki úgy 
döntött, hogy a tanoncnak az iparüzlethez 
nem tartozó teendőkkel való foglalkoztatása 
kihágást képez.

Asztalosmesterek országos gyűlése. 
Kongresszusra gyűltek össze vasárnap délelőtt 
az ország asztalosmesterei, hogy megalakítsák 
országos szövetségüket. Bartolf Janos elnök 
vázolta az összejövetel célját. C zeiler István 
(Arad) szükségesnek tartja az asztalosmes­
terek országos szervezkedését, amely azonban 
külön haladjon az Építőiparosok Szövetségé­
vel, csak a munkaközvetítés legyen közös. 
Több felszólalás után egyhangúlag elhatároz­
ták, hogy megalakítják az Asztalosmesterek 
Országos Szövetségét olyformán, hogy az 
teljesen független legyen az Építőiparosok 
Országos Szövetségétől, csak a munkaköz­
vetítés terén haladnak közös utón.

Uj iparvállalatok. Az Első Magyar 
Sörétgyár (Losonc) berendezkedik ólomcsövek 
gyártására. Az idevonatkozó tárgyalásokat 
már befejezték, úgy hogy a gyár, melyet évi 
ölven waggon termelésre rendeznek be, még 
ez évben megkezdi üzemét. — Eperjesen uj 
mezőgazdasági gépgyár létesül, mely harmincöt 
munkást fog foglalkoztatni. A város a gyár­
nak 200.000 téglát szavazott meg huszonnyolc 
korona önköltségi áron és tizenöt évi községi 
pótadómentességet biztosított. — A losonci 
Rakotyay György és társai zománcedénygyáros 
cég háromszázezer korona befektetéssel agyag­
árugyár létesítését tervezi. — Élesdi mész­
égető rt. cég alatt uj vállalat alakult az élesdi 
Schwarcz-család tulajdonát képező mészégető­
telepek átvételére. Az uj rt. élén Schwarcz 
Jakab és Fleischl Sándor budapesti gabona­
bizományosok állanak. — Sorokságon 200.000 
korona alaptőkével homok-téglagyár alakult. 
Az uj gyár junius 1-én fog már téglát szállítani.

Mi történt az Országos Hitelszövet­
kezet közgyűlésén ? Az Országos Közp. Hitel- 
szövetkezet a minapi közgyűlésén kellemetlen 
dolgok is kerültek szóba. A kormány 1,800.000 
koronát adott a Központi Hitelszövetkezetnek 
a hitelszövetkezetek támogatására. Ezzel kap­
csolatosan a Szabóipari Szövetkezet nemrég 
szóvá tette, hogy ezeket a pénzeket igazság­
talanul és irányzatosan osztották szét. Emiatt 
heves vita támadt a közgyűlésen és hajszálon 
függött, hogy országos botránnyá nem fajult. 
Csak nagynehezen sikerült ezt a dolgot csend­
ben elintézni és a háborgó kedélyeket sok 
mindenféle dolgokra való hivatkozással csitit- 
gatni. Ezúttal tehát még sikerült ta dolgot 
elsimítani, de alighanem lesz ennek még 
folytatása.
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Mezffgazdaság és állattenyésztés.
)( Tiltakozás az uj bortörvény ellen.

A versed szőlősgazdák az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés verseci fiókja es a 
versed közgazdasági egyesület borászati 
szakosztálya által vasárnap délelőtt Versecen 
rendezett nagygyűlésen tiltakoztak az uj b 
törvény sérelmes rendelkezései ellen. A gyű 
lésen mintegy ezer szőllősgazda vett reszt.
7 w a c k Ákos a gyakorlati eleiből vett pel 
dákkal bizonyította, hogy az uj borlől'^"y 
rendelkezései milyen súlyosan érintik nem­
csak a borkereskedelem, de a bortermelők 
érdekeit is. Azután Seemayer Karoly dr. 
fejtegette a boritaladó eltörlesenek szüksé­
gességét. A nagygyűlés elhatározta, hogy 
feliratban kérik majd a minisztériumtól ury 
a törvény, mint a boritalado eltörlését.

)( Föloldott hitbizomány A szelestei 
Festetich-birtokot eladták. A birtok tudva­
levőleg gróf Fest éti eh Andor volt fold- 
mivelésügyi miniszteré volt. A király, tekin­
tettel a grófot terhelő óriási adósságokra, 
megengedte a hitbizomány eladását azzal a 
föltétellel, ha az eladási árból az összes 
hitelezőket megfelelő arányban kielégítik. A 
feőldott hitbizományi birtokot baro Baich 
Milán vásárolta meg kétmilhóhatszazezer 
koronáért. Mindebből láthatjuk, hogy lehet 
a hitbizományokat is eladni, csak az a kér­
dés, hogy kinek és miért. A nép erdekeben 
természetesen nem. Tömegnyomor, földinseg, 
kivándorlás, pusztulás nem indok. A millio­
mos adóssága, az oligarchok magánérdekei 
már egészen más elbírálás alá esnek, ks 
mégis csak ezeket küldi az elvakult nép 
érdekeinek képviseletével az országimba.

A Gazdaszövetség közgyűlése. A Ma­
gyar Gazdaszövetség április 30-án tartja köz­
gyűlését. A gyűlésen Darányi Ignác volt 
földmivelésügyi miniszter fog elnökölni. A 
szövetségnek ez csak formális közgyűlésé, 
mert az országos nagygyűlést, amelyre evente 
a gazdaköri és szövetkezeti kiküldöttek szok­
tak összegyűlni, az idén Nyíregyházán tartja 
szeptember 20-án, ahol ugyanekkor nagy­
szabású országos mezőgazdasági kiállítás lesz, 
amelyet az ötven éves jubileumát ünneplő ^ 
Szabolcsmegyei Gazdasági Egyesület rendez.

SZERKESZTŐI ŰZESSETEK.

R. J. Kapuvár. Tény, hogy a fogyasztási 
szövetkezetekkel nem szimpatizálunk Hogy miért, 
azt mái ismételten kifejtettük. Mindennek dacára 
távol áll tölünk igaztalan fegyverekkel vagy éppen­
séggel koholmánnyal küzdeni ellenük Nincs is arra 
semmi szükség, mert sajna, szolgáltatna» ők elég 
bőséggel ténybeli anyagot. Ami tehát azt a .Nem­
zet őr‘-ben megjelent cáfolatot illeti, ha arra az 
illetékes körök megkerestek volna, úgy kész 
örömmel közöltük volna azt mi is. És igazság- 
szeretetünkhöz mérten még a szokott mahciozus 
megjegyzések kísérete nélkül. De így legmelyebb 
sajnálatunkra nem tehetjük, mert bár nein té.élezzük 
fel laptársunktól, hogy ily komoly esetekben apokrif 
leveleket közölne, a helyreigazítás közvetlen 
megkeresése és a meggyőző okmányokba való be- 
tekinthetése nélkül annak helyt még sem adhatunk.

□
hirdetéseket

a világ valamennyi újsága 
és naptára számára felvesz 
és legolcsóbban elhelyez

EDUARD BRAUN
hirdetési irodája -

Wien, I., Rotenturmstrasse 9.
Telefon 21122. Telefon 21122.

Újság- és naptárkatalógus hirde­
tők számára ingyen, bérmentve.

B

Glufloeílz Alajos
ácsmester

SOPRON, Bécsi-ut 8. sz.
Ajánlja magát a n. é. közön­
ségnek kisebb munkák és javí­
tások elkészítésére, melyet 
olcsón és pontosan eszközöl.

1 Hazai gyártmányok raktára! J

PAPÍR-, IRÓ-, RAJZ- ES 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választókban, a leg­
finomabb és legkényesebb Ízlést is 
kielégítő kivitelben bámulatos 

olcsó árak mellett kapható

a „Corvina”
papirkereskedésben

Sopron, Színház-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

=□
GOETZLOFF OSZKÁR

fényképészeti műterme

SOPRON, Kossuth Lajos-ut 31.

Ó csász. és kir. Fensége Lajos 
braganzai és orleánsi herceg udvari 
szállítója. Hohenlohe Waldenburg 
herceg Ő méltósága szállítója, ajánlja 
magát minden adandó alkalmi fel­
vételre képeslapoktól kezdve (6 drb. 
2 K) a legművésziesebb gummi- és 
pigmentnyomásig. — Vidéki meg­
hívásoknak azonnal eleget teszek és 
csak azon árakat számítom mint 
helyben. — Szoba- és sportfelvéte­

lekben speciálista vagyok.

Ei= =□

ö 3ó minőségű :: ©
o
o csomagolópapiros o

o
o kilója 12 fillérért o
© kapható a kiadóhivatalban: o
o
o Sopron, Ógabonadér 18. o

SCHÖBERL MIHÁLY
építkezési vállalkozó :: Sopron, Vasut-sor 3.

Ajánlja magát a n. é. közönségnek minden, 
az építőiparba vágó munka elsészitésére, 
melyet olcsón és pontosan eszközöl.

lfj. Gecseg Gyula
kelmefestő, vegytisztító és fehérnemű mosodája

SOPRON, Őtuös-.utca 19. és Rlsó Löuer^utca 17. szám.
Elvállalok festésre és tisztításra egyenruhákat, uri- 
és női öltönyöket, diszitő-butorszöveteket, függönyö­
ket, csipkéket, napernyőket, keztyüket, szőrméket, 
hímzéseket, tollakat, selyem- és szövetruhákat stb.

JöLBcíl olcsód

4V20/o-os kölcsönt akar,
• gn M n rm __ a. akar venni 

Ví-Á földöt vagy eladni,
Ctlti olcsó és megbizhntó

I benzinmotort, cséplőgépet,
vagy más

I ipari és gazdasági géjjeltet,
akar venni, az forduljon

GRÖBBCSEVICS KÁR0L9
gazdasági irodájához

GYŐR, Külsö-Baross-ut 10. sz.

NAPERNYŐK
a legnagyobb választékban

MHH60LD SAROLTÉ
ernyöüzletében. — Várkerület 95.

Félselyem la fekete vagy színes, szép 
kivitelben 1.50 frt-tól feljebb. Egész 
selyem 3 frt-tól feljebb, úgyszintén terít­
és női esernyők a legolcsóbb árak 
mellett. Különösen kiemeljük, hogy: 
2 óra alatt borítunk ernyőket. Gyorsan 

és olcsón javítunk.

Borivek és borkönyvek
1909 junius hó 1-jén életbelépett tövény 
rendelkezésének megfelelőek kaphatók a

„Corvina“
Sopron, Szinház-utca 26. szám.

Könyv= és kőnyomdai munkákat szép és tiszta kivitelben szállít

a i>Petőfi« Könyvnyomda R.=C. - Sopron.
myngatmagyarorNzAKl „I*etöll“ könyvnyomda r.-t. Sopron, Várkerület TI.


